

江津 党建领航“人文江津·美好教育”建设

白沙中学

创新实施积分制 引领党员当先锋

日前,一场别开生面的“川江行·千年白沙行”党建研学活动,把白沙中学的师生带进了“用脚步丈量远方”的行走大课堂。

从学校出发,行至白沙古镇、白沙工业园区、白沙长江大桥……师生们一路感受家乡的独特魅力,一路体验本土的抗战文化,厚植家国情怀。

这是白沙中学创新党建工作方式,激发学校发展内生动力的一个缩影。

“抓党建就是抓发展,抓发展必须抓党建。学校党总支发挥政治核心作用,不断加强自身思想建设、组织建设、作风建设,凝聚学校高质量发展的强大动能,助推教育事业蓬勃发展。”白沙中学党总支书记、校长杜廷平说。

近年来,白沙中学始终把党建工作摆在学校发展的重要位置,围绕“培养什么人”这一教育首要问题,建机制、聚资源、搭平台、创环境、办实事,不仅加强了基层党组织建设,还将党建工作与教育教学深度融合,促进了学校党建工作深入发展。

坚持务实创新,发挥党组织在学校科学发展中的战斗堡垒作用,是白沙中学的一大着力点。学校确立“围绕党建抓教育、创先争优促发展”的思路,加强以党建带团建,抓实党员思想政治教育、干部队伍建设、党员发展、党员培养,并以大讨论形式学思践悟、融会贯通,构建了全方位、多维度、立体化的党建工作体系。

党建既要抓“规定动作”做

到位,又要将“自选动作”做出特色。白沙中学通过健全完善“党员积分管理”“政治生日”“帮扶学生迎中考”等制度,提高党组织的创造力、凝聚力、战斗力。

据悉,白沙中学为全体党员教师制订“学做情况一本通”,以积分累计、台账管理、评先评优为关键点,记录党员教师积累的知识技能和业绩等工作的分值,引领党员勇当先锋。每学期举办“集体政治生日、牢记党员身份”等活动,由党总支书记在每位党员的人党纪念日向其发送祝福短信、赠送书籍等,让党员始终保持组织归属感和身份荣誉感。

为引导党员干部自觉做“顾大局、识大体、有作为”的表率,学校党员教师每年在初三学生中选择1-2名帮扶对象,进行心理健康、课业辅导、家校共育等方面的跟踪管理,为学生成长助力。还为身边群众办好事实事100余件、解决实际问题100余个。

值得一提的是,白沙中学以党建带动学校内涵发展,在师德师风建设、学生管理制度建设、强化课程改革、加强教研教改等领域持续发力,推动党建工作与教育教学工作“同频共振”。

因出色的党建工作业绩和持续向好的发展态势,白沙中学被评为“全国排球特色学校”,该校党总支于2019年被评为重庆市教育系统先进基层党组织,2017年—2020年连续4年年度考核为优秀,绩效考核为一等奖。

双槐树小学

构建“党建+1234”体系 擦亮“德能教育”品牌

打造以“连续、尚美、馨香”为价值取向的槐花课堂;举行“晨歌午享暮省”、升旗雄风、校庆教育日等形式多样的活动;为学生搭建包括拓展学习型、实践应用型、主题研究型、展示体验型、学科整合型的课辅活动平台……

一幕幕生动形象的教育教学情景,体现了双槐树小学有品质、有特色的教育追求,也是学校基于“党建+1234”体系,打造“德能教育”的精彩实践。

在双槐树小学教育人看来,党建是引领学校开展教育教学工作,促进教育教学管理的重要抓手和核心力量,能为学校全面、和谐、可持续发展,提供有力的思想、政治和组织保障。

为此,双槐树小学在党建领航下,遵循“心怀天下立德,情怀巴渝树人”办学宗旨,提出“让所有的美与孩子相遇”办学理念,践行“立德强能,日日增新”校训,深化宣传引领、理论引领、示范引领、活动引领、艺术引领,探索党建新模式,以“党建+一体化服务”“党建+质量提升、品牌提升”“党建+三个融合(与教学、德育、学生发展融合)”“党建+四个点燃”(点燃教学点激情、村小课堂、青年教师奋斗精神、点燃一个家庭),推动“党建+1234”真正落实落地,收获了全国十佳书画教育名校、重庆市文明校园、先进基层党组织、教育教学质量先进单位等荣誉。

以“党建+质量提升、品牌提升”为例,双槐树小学党支部

根植于白沙镇的教育文化、抗战文化、非遗文化以及崇文情结,拓展课程、文化、活动、爱健康育人的更广空间,聚焦个人品德讲诚、家庭美德讲孝、社会公德讲礼的“三德”,自省、自主、自新能力的“三能”,形成“德能教育”品牌,有效解决党建与业务工作的“两张皮”问题。

同时,学校确立“三德”教育为“槐美课程”的基石,“三能”教育为“槐美课程”的目标,以品牌建设为抓手深化教育改革。并通过打造书声琅琅的校园、欢声笑语的校园、干净整洁的校园、生命律动的校园、温馨和谐的家园这“五园”,以学生喜闻乐见的形式,针对不同年龄段学生的特点,开展系列实践活动,实现“特色活动”“地方文化”的“双重”育能。

此外,学校集合后勤、财务、基建、安全、食堂管理人员组成的服务中心,推动“一体化服务”成为常态,促进了党建与教学工作、德育工作、学生发展“三融融合”,有效带动4个教学点办学条件改善和师资队伍建设,点燃了提质升级的动力引擎。

“白沙镇传承千年的历史文化,孕育了双槐树小学。经过87年的风雨洗礼,我校形成了优良的办学传统和较为深厚的文化底蕴。学校将进一步加强对教育工作的全面领导,以‘德能教育’培养素质全面、有家国情怀、适应社会发展的未来人,书写教育奋进之笔。”双槐树小学党支部书记、校长李永权表示。

以高质量党建引领教育高质量发展,实现党建与教育工作有效融合、同频共振。

近年来,江津区教育系统点燃党建的“动力引擎”,以“强化组织领导、强化理论武装、强化规范引领、强化人才保障、强化教育监管”为突破口,为打造“人文江津·美好教育”注入新的生机与活力,为推动江津实现“率先建成同城化发展先行区、切实发挥成渝地区双城经济圈的重要战略支点作用、推动综合实力跃上新台阶”三大目标持续赋能。

在党建“五个强化”的引领下,江津区教育系统各中小学、幼儿园的党建之树枝繁叶茂:白沙中学多维并举做好党建“规定动作”和“特色动作”;双槐树小学以“党建+1234”体系,唱响“德能教育”品牌;双福实验小学以党建领航,让小能人特色教育的“好声音”深入人心;东城幼儿园依靠党建工作,为“萌动教育”增添亮色……

让我们将目光投向江津区教育系统的基层学校,见证各具特色的“党建风景”。



白沙中学师生参加江津区滨江之夏白沙专场文艺晚会演出



双槐树小学开展科技兴趣小组活动



双福实验小学举办新时代好少年发布会



东城幼儿园开展童心向党,健康成长六一表演——《红星闪闪》

双福实验小学

筑牢党建之基 唱响特色教育“好声音”

4月2日,双福实验小学党支部组织全体党员来到冉钧烈士陵园,在党支部书记周万平的主持下,开展了“缅怀革命先烈,弘扬爱国精神”主题党日活

动。此次活动的开展,旨在以烈士忠诚爱国、勇于担当、敢于斗争的革命精神,激励和鞭策广大党员,不忘初心、牢记使命,践行全心全意为人民服务的宗旨。

“精心组织类型多样的‘主题党日’活动,实现支部生活的常态化、制度化、长效化,这是学校夯实基层党组织建设基础,提升党建工作水平的一大发力点。”双福实验小学校长唐国胜说。

双福实验小学围绕立德树人根本任务,以党的建设为抓手,以内涵发展为主线,实施队伍优化、服务优质化、教改主动化、党群工作规范化“四大行动”,发挥好党支部的“桥头堡”、党员教师“领头雁”、党员教师“一面旗”的作用,将党建融入校园文化建设、德育活动、家庭教育等不同层面,构建、完善学校治理体制和党建工作机制,引领教育教学迈上新的台阶,以实现“育魂养能,培育全人”的教育梦想。

比如,双福实验小学以固定、网络、岗位实践、社会实践“四大课堂”,将自学、集中学习、专题讨论、跨界开放交流、岗位培训等学习方式都贯穿其中,引导教师成为思想领先、党性增

强、素质提升、业务出色的先锋模范。

据悉,学校党组织在设计活动时注重与党和国家政策、教育发展方向、时代发展趋势、教师专业发展、师德教育、学生发展、党性锻炼、良好家风宣传等相结合,推动“四大行动”取得实效。

基层党组织是党的“基本细胞”,是党的全部工作和战斗力的基础。双福实验小学紧扣“有示范引领、有制度保障、有交流互动、有实践锻炼”四个重点,积极创建“领导班子好、党员队伍好、工作机制好、发展实绩好、群众反映好”的学习型、服务型、创新型基层党组织,为打造校风优、学风优、教风优、作风优的学校提效能、增动力。

在党建领航下,双福实验小学的内涵发展也开出了芬芳的花朵,结出了丰硕的果实。学校凝练出“唤醒潜能、激活能气”的小能人特色教育,建设校园文化阵地,并通过时时“小能人”自治、天天“小能人”出场、周周“小能人”登台、月月“小能人”上榜、期期“小能人”行动、处处“小能人”展示,营造小能人特色教育的新生态,助力学校高质量发展。教育教学和党建工作扎实的扎实开展、不断创新,也让双福实验小学获得了重庆市德育先进学校、重庆市素质教育先进学校、江津区学习型党组织、重庆市第二届岗位学雷锋示范点等荣誉称号。

东城幼儿园

让党建引领为教育发展注入“萌动”生机

4月21日,东城幼儿园组织全体工会会员开展了“弘扬团队精神,谱写时代篇章”的趣味运动会。此次活动旨在促进全园教职工养成热爱运动、爱护健康的良好习惯,磨练吃苦耐劳、艰苦奋斗的生活作风。

“学雷锋,做好事”主题月活动、“童心向党、乐享成长”社会实践、“传递党旗,重温入党誓词”……这些活动都是该幼儿园创新党建活动载体,提升教职工综合素质和担当修为的实践,也体现了全园教职工团结一致、奋发有为的精神风貌。

“东城幼儿园的发展,根本得益于党的领导,关键是教师的素养,以及园本课程的建设。家园共育、社会协作等方面,也是我们致力发展的方向。”东城幼儿园书记、园长刘振敏说。

自成立党支部以来,东城幼儿园坚持“萌达惟新,动静相宜”办园理念,以保教结合为原则,以培养一群乐于动手动脑、健康欢萌的灵动儿童为目的,把加强党性修养作为党建的落脚点,把党的组织内嵌到学校管理的各个环节,构建了“萌动”校园文化体系,也使党建工作保持着旺盛生命力。

尤其是师资打造、课程建设和家校共育,是在党建引领下,东城幼儿园亮眼的三张名片。

师资队伍建设和关系着教育发展的质量。该幼儿园这群“90后”教职工,坚守育人初心,关心呵护孩子成长,不辞辛劳地探索教育教学的“美丽远方”。其中,余惠莲老师获得区级幼儿教师技能比赛一等奖,殷秀莲老师被评为江津区2020年中小学幼

园德育优秀案例二等奖,邓昭文老师获得区级幼儿园防止小学化倾向演讲比赛一等奖。

事实上,为成就智慧情深、勇于日进日新的能动教师,东城幼儿园把党建“方向盘”,倡导以廉为美,以主题活动为目标,培植学校教育的团队文化、教研文化,以加强党的组织建设,增加党员和全体教职工的凝聚力,建立了“师训培训学习制度”“送教下乡,助力集团化建设”等机制,引领教师做孩子成长路上的守护者和引路人。

课程建设决定着园所发展的高度,是实现师幼共同成长的催化剂。东城幼儿园发挥党建工作在课程建设中的引领性作用,践行“绿色、运动、创新”课程理念,开展辐射全园的“动”课题研究,构建了各类具有挑战性、适宜幼儿年龄特点、帮助幼儿充分体验积极快乐的过程体验的“萌动”课程,培养了幼儿健康欢萌,乐于动手动脑。

家校共育体现着学生发展的宽度。东城幼儿园发挥党员、教师的作用,开展家访全覆盖活动,用好家长资源,成立“膳食委员会”,以召开不同形式的家长会、开展各类主题教育活动、家长进课堂等家长活动,形成同步同向教育合力。

建园以来,东城幼儿园统筹好党建工作和育人使命的关系,实现了家长满意度和社会认可度越来越高,成为了百姓有口皆碑的优质园,为“萌动”文化品牌的内涵提升增添了色彩。

王咏梅 文秀月 张霁月
图片由各学校提供